

人工智能让养猪变成“技术活”



这两年，人工智能(AI)已经开始应用于人们的各类生产生活场景，如移动支付、自动驾驶、在线教育等。而许多人不知道的是，传统养殖业也开始迎来了人工智能的改造，阿里、腾讯、华为、京东等企业陆续将人工智能投入养殖业，比如，腾讯发布的“AI技术养鹅”，华为推出的“AI养牛”以及网易、阿里巴巴、京东陆续推出的“智能养猪”。其中，企业大佬们不约而同地对养猪业的技术投入，让养猪这项传统的生产经营方式，越来越充满科技感和技术性。

——本版文字统筹：贺梦娇——



人工智能的“春风”吹到了养猪业

有关专家指出，从成本上看，我国养一头猪的成本相当于美国养两头猪；从现状看，我国养殖规模1万头以上的养猪场数量占比仍不足1%，规模化养殖发展速度较慢；从价格看，由于散养农户布局分散，缺乏市场前瞻性，猪肉价格波动频繁。

近年来，智能养殖正成为畜牧业改革的突破口。在国外，如荷兰、澳大利亚结合AI技术很早就开发出了智能化服务系统，帮助畜牧业提高生产效率；在国内，京东、网易、阿里，都通过数据化将养殖过程公开化、透明化，最终目的是通过智能化养猪解放人力，提高猪场的生产效率和食品安全。比如，京东引以为豪的养猪技术是“猪脸识别”；阿里使用“ET大脑技术”，实现人工智能养猪；网易从提高猪的幸福度考虑，不遗余力地使用高科技提高猪的生活质量。去年，京东宣布的人工智能养猪计划，声称一旦实施，可以帮助大中型养殖企业降低人工成本30%以上，节省饲料8%~10%，缩短出栏时间5~8天，以及每年至少降低行业成本500亿元。有了人工智能的参与，只需要几个机器操作人员就能解决上万只猪的养殖工作。所以有分析指出，AI的风潮到养殖业，除了提质增效，还能解放人手。

从企业将AI技术成功地运用到养猪业可以看出，人工智能正推动中国生猪养殖行业的进一步发展，但仍在试验阶段的AI养猪究竟还存在哪些问题，仍需要进一步探索。

AI在养猪场的功能应用

去年，阿里云与四川特驱集团、德康集团达成合作，对人工智能系统“ET大脑”进行针对性的训练与研发，在未来实现全方位智能养猪。

“在前期的理论验证阶段，‘ET大脑’将母猪的年生产数量提升了3头，死亡淘汰率降低3%左右。”据工作人员介绍，AI养猪项目总投资达数亿元，首期落地了各类猪只数量识别、猪群行为特征分析、疾病识别和预警、无人过磅等十项功能。

“如果你有1000万头猪，单纯靠人工已经没法养了。”特驱集团CIO张海峰表示，以记录小猪出生数据为例，每天有大量母猪生产，到底生了多少只小猪，恐怕人都数不清。“我们现在合作研发的技术，能

含量和PM10等信息，企业工作人员可以根据数据现实情况，指导各养猪场工作，开展更为多元的数据分析。

2017年，吉林精气神公司与京东合作探索人工智能养猪。吉林精气神公司常务副总经理张远征介绍，目前，京东方面的技术员长期“驻扎”在养猪场，提供技术支持和硬件使用辅导。吉林精气神公司生产的猪肉还可以实现可追溯，借助技术合作，为消费者提供信息更对等的环境。

实际上，双方的合作包含三个层次：一是技术方面，即实现AI智能化养殖场升级改造项目合作；二是资本方面，京东方面对吉林精气神公司做了股权投资；三是产品方面，吉林精气神公司是京东商城、京东7Fresh山黑猪的战略合作伙伴。张远征表示，借助京东的渠道，企业可以更好地了解消费者。

人工智能迎击养猪产业“痛点”

养猪其实是件很有技术含量的事，可是除了“圈内人”，大部分人对养猪的印象还是儿时农村亲戚家的那间猪棚。

中国是全球范围内最大的生猪养殖国家，然而中国生猪产业也面临着效率低、疫病风险高、金融服务缺失等一系列问题。伴随着生猪养殖规模化的趋势，高效、科技化的养殖需求愈加强烈，而AI养猪是可行的方法，可以有效缓解养殖业存在的难点问题，给中国农业的发展带来新的突破。

在实践中发现，人工智能可以改进生产工作的指向性，并对工作行为的合规性进行监督。例如在一个猪舍内，有粪点清扫和猪只免疫两项工作需要饲养员处理时，人工

智能会根据猪舍内氨气的含量指示饲养员是否要进行粪污清扫，减少员工在工作中的盲目作业，少做无用功，节约人力成本。

吉林精气神养猪场的一位饲养员表示，他负责猪只的饲喂与注水管理工作，借助人工智能，现在管理两栋猪舍的时间缩减了一半，工作效率提高了。据了解，该公司预计可实现饲养员数量降低30%，管理人员数量降低70%，员工收益提高30%，人力成本综合降幅可达25%左右。

人工智能还降低了猪只的饲养成本。通过“猪脸识别”，饲喂机器人可以根据每只猪的实际情况投喂饲料。这既能减少浪费，也可以通过饲料的供给方式提高猪的消化吸收率，降低死亡成本。企业估算，按照每年20万头山黑猪的产量，此项每年可以为企业节省1200万元的生产费用。

作为“24小时管家”，人工智能养猪系统可以实时监测猪只的健康状况，为防疫工作带来良好条件。巡检机器人发现猪只不愿活动、不愿进食等情况时，可及时反馈给饲养员。养猪场也可以决定是否隔离猪只，防止可能的疫情蔓延。此外，扫描的猪只可以显示注射疫苗情况，便于企业研判猪只健康状况。

吉林精气神公司董事长孙延群介绍，借助人工智能完整的可追溯体系，企业可以根据猪的采食量、增重速度适时调整猪的动物营养配方方案，改善猪的肉质。目前，该公司已经培育出“吉神黑猪”这一畜禽新品种，大数据可以帮助企业改善这一品种，提高企业产品竞争力。

人工智能养猪未来“路在何方”

“中国多以散户形式养殖生猪，

生产模式相对粗放。”吉林省农业科学院畜牧分院二级研究员张树敏表示，人工智能科技含量较高，可以帮助养殖场提高生产效率。人工智能养猪是一次有意义的实践，但是否推广还要看具体情况。他分析，人工智能成本高，大型养殖场才能负担得起。

吉林精气神公司坦言，人工智能配套设施的建设和维护等成本问题确实要考虑在内。过去企业不了解人工智能在养猪方面的应用，目前能够使用的各类功能也是企业和京东双方逐渐开发出来的，目的还是要配合生产。此外，人工智能软件对于多数文化水平相对较低的农民而言，存在一定的操作难度。

从另一个角度来看，庞大的国内黑猪消费市场，是吉林精气神公司下决心打造“高品质”猪肉的驱动因素之一。除了通过京东的相关渠道进行销售以外，吉林精气神公司还与沃尔玛山姆会员店、华堂商场等开展合作，线下推广人工智能养出来的猪肉。

中国是世界第一大生猪养殖国家，年出栏生猪约7亿头，占世界总产量的一半，东北地区生猪产量约占全球的6%。国内生猪养殖的巨大规模，让阿里巴巴、京东和网易等主营互联网、开发人工智能的企业关注到这一领域。从目前来看，人工智能养猪各地都处于试验阶段。

“我们计划利用大数据参与生猪的品种改良工作。”张远征表示，企业看到了人工智能技术的价值，随着5G等相关技术的投入使用，希望人工智能技术更多地运用到农作物种植、育种、屠宰加工等相关程序当中。下一步，吉林精气神公司考虑将设备以租赁等形式，帮助合作养殖户生产提质增效。

(本文综合新华社、搜狐网、山西农民报等相关报道整理而成)

